

# FACULTAD DE CIENCIAS DE LA SALUD ESCUELA PROFESIONAL DE PSICOLOGÍA

Relación entre la dependencia emocional hacia la pareja y maltrato psicológico en mujeres universitarias de Lima metropolitana, 2022.

## TESIS PARA OBTENER EL TÍTULO PROFESIONAL DE:

Licenciada en Psicología

#### **AUTORES:**

Contreras Flores, Lexabeth (orcid.org/0000-0002-7941-2061)

Ochoa Huari, Jordan Antonio (orcid.org/0000-0002-1940-7578)

#### ASESOR:

Mgtr. Artica Martinez, Juan Jose Gabriel (orcid.org/0000-0002-2043-4944)

#### LÍNEA DE INVESTIGACIÓN:

Violencia

#### LÍNEA DE RESPONSABILIDAD SOCIAL UNIVERSITARIA:

Promoción de la salud, nutrición y salud alimentaria

LIMA – PERÚ

2022

#### Dedicatoria

A mis padres por haberme forjado como la persona que soy en la actualidad; mis logros se los debo a ustedes entre los que se incluye este. Me formaron con reglas y algunas libertades, pero al final de cuentas, me motivaron a creer en mí para alcanzar mis sueños. ¡Los amo!

Lexabeth Contreras Flores

Dedico a mis padres y hermana por apoyarme siempre en los momentos difíciles, todo el logro será para ellos. Por su motivación durante 5 años y medio en la carrera.

Jordan A.Ochoa Huari

### Agradecimiento

Desde el primer ciclo me dijiste "esta meta de los cinco años y medio serán nuestros, yo te empujaré a lograr ese objetivo". Sé lo mucho que te has esforzado por la familia y ayudarme a culminar la carrera, valoro cada esfuerzo tuyo. Prometí no fallarte en el proceso. Muchas gracias por todo papá.

#### Lexabeth Contreras Flores

Agradezco a diversas universidades y ONG por abrirme las puertas de poder capacitarme y seguir actualizándose cada día más. Quiero agradecer a la persona que siempre estuvo pendiente de mí y me apoyó hasta el final, mi madre Nancy, y a todas las personas que me ayudaron a terminar mi carrera.

Jordan Antonio Ochoa Huari

# Índice de contenidos

| Carátula   | i   |
|--|-----|
| Dedicatoria  | ii  |
| Agradecimiento                                       | iii |
| Índice de contenidos                                 | iv  |
| Índice de Tablas                                     | V   |
| Resumen  | vi  |
| Abstract   | vii |
| I. INTRODUCCIÓN                                      | 8   |
| II. MARCO TEÓRICO                                    | 11  |
| III. METODOLOGÍA                                     | 19  |
| 3.1 Tipo y diseño de investigación                   | 19  |
| 3.2 Variable y operacionalización                    | 19  |
| 3.3 Población, muestra y muestreo                    | 20  |
| 3.4 Técnicas e instrumentos de recolección de datos. | 21  |
| 3.5 Procedimientos                                   | 22  |
| 3.6 Método de Análisis de Datos                      | 23  |
| 3.7 Aspectos Éticos                                  | 23  |
| IV. RESULTADOS                                       | 24  |
| V. DISCUSIÓN   | 34  |
| VI. CONCLUSIONES                                     | 37  |
| VII. RECOMENDACIONES                                 | 38  |
| REFERENCIAS  | 39  |
| ANEXOS   |     |

# Índice de Tablas

| Tabla 1. Análisis descriptivo de la escala de dependencia emocional           | 24  |
|---|-----|
| Tabla 2. Análisis descriptivo de la escala violencia en mujeres               | 25  |
| Tabla 3. Correlación de Spearman entre escala de dependencia emocional y esc  | ala |
| de Violencia en Mujeres.  | 26  |
| Tabla 4. Correlación de Spearman entre escala de dependencia emocional y sus  | ;   |
| dimensiones   | 27  |
| Tabla 5. Correlación de Spearman entre escala de violencia en mujeres y las   |     |
| dimensiones de la escala de dependencia emocional                             | 28  |
| Tabla 6. Confiabilidad de la escala de dependencia emocional                  | 29  |
| Tabla 7. Confiabilidad de la escala de violencia en mujeres                   | 30  |
| Tabla 8. Niveles de dependencia emocional y violencia en mujeres en lima      |     |
| metropolitana   | 31  |
| Tabla 9. Niveles de dependencia emocional y violencia en mujeres en lima      |     |
| metropolitana   | 32  |
| Tabla 10. Correlación de Spearman entre las variables dependencia emocional y | ′   |
| violencia de pareja.  | 33  |

#### Resumen

El objetivo de la presente investigación fue determinar la relación entre la dependencia emocional y maltrato psicológico en mujeres universitarias de Lima metropolitana. El tipo de estudio es empírico y de diseño no experimental de corte transversal Kerlinger y Lee (2002). Para la recolección de datos se utilizará la Escala de Dependencia Emocional (CDE), que cuenta con 6 dimensiones, y la Escala de violencia en mujeres (EVM) el cual consta de 3 dimensiones. La muestra estará conformada por 250 participantes universitarias entre 18 a 30 años de Lima Metropolitana. Se determinó la relación entre dependencia emocional y el maltrato psicológico en mujeres, donde se observó el coeficiente de correlación de Pearson, muestra una correlación positiva (Rho=0.764) con una significancia (p <0.05), por lo tanto, a mayor dependencia emocional mayor maltrato psicológico en mujeres universitarias. Respecto a la relación entre la violencia en mujeres y las dimensiones de la dependencia emocional se encontró la dimensión "búsqueda de atención" donde existe una relación positiva (Rho=0.647). Además, es evidente que la dependencia emocional y la dimensión de la violencia psicológica tienen una relación positiva, lo que confirma que cuanto mayor es la dependencia emocional, mayor es la violencia psicológica, lo que significa que una persona permite o permanece en una relación insana e inestable.

Palabras clave: Dependencia emocional, violencia de pareja, mujeres universitarias, maltrato psicológico.

#### **Abstract**

The objective of this research is to determine the relationship between emotional dependence and psychological abuse in university women in Metropolitan Lima. The type of study is empirical and non-experimental cross-sectional design Kerlinger and Lee (2002). The Emotional Dependence Scale (EDC), which has 6 dimensions, and the Violence in Women Scale (EVM), which has 3 dimensions, will be used for data collection. The sample will be made up of 250 female university participants between 18 and 30 years of age from Metropolitan Lima. The relationship between emotional dependence and psychological mistreatment in women was determined, where the Pearson correlation coefficient showed a positive correlation (Rho=0.764) with a significance (p<0.05), therefore the greater the emotional dependence, the greater the psychological mistreatment in university women. Regarding the relationship between violence in women and the dimensions of emotional dependence, it was found that the dimension "attention seeking" has a positive relationship (Rho=0.647). In addition, it is evident that emotional dependence and the dimension of psychological violence have a positive relationship, confirming that the greater the emotional dependence, the greater the psychological violence, meaning that a person allows or remains in an unhealthy and unstable relationship.

Keywords: Emotional dependence, intimate partner violence, university women, psychologic ab.

#### I. INTRODUCCIÓN

Castelló (2005) explica que, la dependencia emocional es como un modelo permanente de necesidad afectiva no satisfecha que intenta disfrazar la forma inadaptada con otras personas, tener la intención de conservar un vínculo constante con ellos.

La Organización de las Naciones Unidas (2020) afirma que, el maltrato psicológico se evidencia en muchas parejas, como las casadas, los que conviven, y en el proceso del noviazgo. Asimismo, definieron qué también es provocar miedo mediante el uso de intimidar, dañarse a uno mismo, al cónyuge o a los menores, burlándose de los sentimientos y forzando a la persona a alejarse de sus seres queridos.

La Organización Mundial de la Salud (2021) la prevalencia en la violencia de parejas durante el tiempo va del 20% del Pacífico Occidental de la OMS, el 22% en nivel de Europa, América el 25%, África un 33%, Mediterráneo Oriental un 31% y Asia Sudoriental un 33%. Determinaron que no es debatido el tema del maltrato psicológico en los vínculos amorosos, porque también relaciona la dependencia emocional, afectando a su baja autoestima e inseguridades a un gran miedo a estar emocionalmente solas, tendencia hacia el aislamiento social y amenazas de que el agresor vuelva abusar de ellas.

Barrera (2019) menciona que, el aumento de la dependencia emocional y la violencia hacia las mujeres se debe a que, tienden a tener exigencias frente a un carácter afectivo, donde son manipulables, violentadas y utilizando la fuerza o la coerción para dominarlas. Del mismo modo, en caso de México, aunque no proporcionó cifras sobre dependencia emocional, se sabe que al menos 6 de cada 10 mujeres han afrontado un episodio de violencia.

Encuesta Demográfica y de Salud Familiar (2018) aseguran que, el grado de violencia ejecutada por la pareja en cualquier instante de su existencia, su prevalencia fue que el 30,7% sufrieron daños físicos, 58,9 % psicológica y 6,8% sexual. Por su parte, la relación de víctimas son mujeres violentadas por sus parejas alcanzando el 38,1%.

Se ha encontrado que el maltrato psicológico y la dependencia emocional están correlacionados de forma efectiva, lo cual indica que, a mayor crecimiento del maltrato psicológico, más elevada es la dependencia a la pareja. (Momeñe et al., 2017)

Moral, et al. (2017) mencionan que, al comparar las relaciones que se dan entre la violencia de pareja, dependencia emocional y autoestima en jóvenes, se hallaron que los hombres están más frecuentemente involucrados con mayor proceso de adaptación y de manipulación, asimismo se comprobó que la violencia y la dependencia en los estudiantes universitarios afecta en su relación de pareja.

La dependencia emocional, un tema al que hay que prestar mayor interés, ya que está relacionado con el maltrato psicológico que existe actualmente en algunas relaciones de pareja, siendo afectadas las víctimas. Basado en lo anteriormente expuesto, se formula la siguiente interrogante: ¿Cuál es la relación entre la dependencia emocional hacia la pareja y el maltrato psicológico en mujeres universitarias de Lima metropolitana, 2022?

Respecto a la justificación teórica, el propósito de este estudio es contribuir a que futuros investigadores tengan el conocimiento de las variables como la dependencia emocional y maltrato psicológico que se dan en las parejas, que se dirigen mayormente a las mujeres que se enfrentan en un entorno conflictivo de relación amorosa. Respecto a la justificación práctica, los resultados del presente estudio sobre la problemática que presenta la violencia en pareja, es determinar ambas variables que son establecidas donde la víctima del sexo femenino es la más afectada sobre este tipo de problema, que influye en su entorno social. Justificación metodológica permitirá que los instrumentos de ambas variables puedan ser utilizadas en nuestra población de parejas, en estudiantes universitarios de Lima Metropolitana. Obteniendo buenos resultados de diversas fuentes confiables que se logre hacer visible esta problemática. Y a su vez este conocimiento permitirá elaborar nuevos proyectos mediante los instrumentos confiables y validados con la intención de contribuir a futuros investigadores que puedan desarrollar ambas variables de esta investigación.

Ante todo, la investigación realizada del objetivo general fue establecer la relación entre la dependencia emocional y maltrato psicológico en mujeres universitarias de Lima metropolitana; con respecto a los objetivos específicos, se propone: a) Correlacionar los niveles de dependencia emocional y maltrato psicológico en mujeres universitarias de Lima metropolitana. b) Establecer la relación entre la dependencia emocional en la dimensión "búsqueda de atención" y la escala de violencia en mujeres. c) Establecer la correlación entre la dependencia emocional y sus dimensiones. d) Establecer la correlación entre la escala de violencia en mujeres y las dimensiones de la escala dependencia emocional.

Por tanto, la hipótesis general para la explicación del estudio que se analizó: a) Existe la correlación en los niveles de la dependencia emocional y el maltrato psicológico en mujeres universitarias en Lima metropolitana. b) Existe la relación entre la dependencia emocional en la dimensión "búsqueda de atención" y la escala de violencia de mujeres. c) Existe la correlación entre la dependencia emocional y sus dimensiones. d) Existe correlación entre la escala de violencia de mujeres y las dimensiones de la escala dependencia emocional.

## II. MARCO TEÓRICO

Quiroz, et. al (2021) la finalidad de su objetivo fue analizar la correlación existente entre la autoestima y la dependencia emocional en los alumnos universitarios de psicología de una universidad nacional que mantenían una relación de pareja. Asimismo, fue un muestreo no probabilístico y para ello la selección de la muestra consistió en 82 alumnos de psicología de una universidad de México. Se utilizaron las escalas de Autoestima y Dependencia Emocional, donde se obtuvo un resultado sobre la autoestima con un grado bajo de M=24 (DE=5.06). Luego, se evidencia que la dependencia emocional, está ubicada en un percentil de 19, lo cual representa al 19% del total de la muestra, que se encuentra en un 81% de su valor promedio. Así mismo, se encontró que todos los participantes, presentaron mayor dependencia dominante. Finalmente, se concluye que es necesario prestar atención a los planes que favorecen el refuerzo de la dependencia emocional y estudiar los datos sobre los posibles impactos en la vida familiar, social y escolar.

Yang, et. al (2021) tuvieron como objetivo comparar las posturas hacia la violencia de pareja contra la mujer y factores relacionados en China y España. Además, la población fue de 506 habitantes de China y España. Teniendo como población 255 participantes chinos y 251 participantes españoles. La escala aplicada fue de VB-IPVAW. Obteniéndose como resultados que los participantes chinos mostraron un menor conocimiento del tema de violencia contra las mujeres que los españoles. Asimismo, los participantes chinos no estaban de acuerdo con las afirmaciones de que "la violencia hacia las mujeres es un serio peligro para nuestra comunidad". En conclusión, es importante mejorar las actitudes del público hacia la IPVAW a través de la educación sobre la igualdad de género dirigida a diferentes culturas y géneros.

Momeñe, et. al. (2021) tuvieron como objetivo investigar la correlación que existe en los aspectos mencionados, así como el rol facilitador de los 3 principales de la relación existente de dependencia y la violencia ejercida. La población estuvo conformada por 657 damas de la zona médica y población total, entre 18 y 66 años. Las escalas aplicadas fueron; Escala revisada de tácticas de conflicto-2, inventario de Estrategias de Afrontamiento, cuestionario de Esquemas-Formulario Corto y cuestionario de Evaluación de Síntomas-45. En los resultados reflejaron el predominio de estilos de afrontamiento inadecuados, a saber, el pensar deseado, el cierre social y la crítica, los cuadros patológicos de la depresión, ansiedad, la sensibilidad interpersonal, la ideación obsesivo compulsiva y la paranoia. En conclusión, estos resultados son novedosos, dado a la existencia de investigaciones que analizaron los estilos de afrontamiento utilizados por los individuos emocionalmente independientes.

López y Moral (2020) realizaron como propósito establecer la influencia directa entre la dependencia emocional y la violencia en pareja. Asimismo, se utilizó un diseño de correlación multivariado, en un estudio de tipo transversal. La muestra de estudio fueron 53 hombres de entre 20 y 71 años. Se aplicaron las pruebas de Relaciones Interpersonales y Dependencias Sentimentales. Estrategias de resolución de conflictos-2. Se obtuvo como resultado, una baja correlación (r= .204) sobre la dependencia afectiva y el daño. Asimismo, las correlaciones más altas se obtuvieron entre la violencia psicológica y los mecanismos de negociación (r= .682), así como entre agresión física y daños (r= .513) y agresión psicológica y coerción sexual (r= .429). Se concluye que las conductas violentas son llevadas a cabo en la pareja, siendo una mezcla tanto de variables propias del individuo como de su ambiente.

Lascorz, et. al (2020), su objetivo fue conocer la incidencia del maltrato psicológico sutil entre parejas de estudiantes universitarios a través de microcomportamientos masculinos y analizar cómo se percibe, teniendo en cuenta el sexo y el rol desempeñado. Es un estudio transversal no experimental. La muestra, fue de estudiantes universitarios 1156 de 28 universidades de toda España. Se aplicó el Cuestionario de Microconductas Masculinas, adaptado a un autoinforme sobre las conductas utilizadas hacia la pareja y recibidas de él/ella. Los resultados obtenidos fueron que las mujeres son más sensibles a la

victimización por medio de la violencia psicológica, lo que puede explicar incluso que el 25% no estén satisfechas con sus relaciones de pareja. Teniendo como evidencia, la violencia física tiene mayor impacto en las universitarias que en sus compañeros varones. Se concluye que la violencia psicológica es utilizada por ambos géneros, pero normalmente se utiliza como respuesta a una agresión.

Martín y Moral (2019) la finalidad del estudio fue relacionar entre la dependencia emocional y el maltrato psicológico en población de adolescentes. Se trata de un diseño descriptivo. Donde el tamaño de muestra fue 396 adolescentes y jóvenes de 15 a 30 años. Se utilizó la escala de Relaciones Interpersonales, Dependencias Sentimentales y CUVINO. Obteniendo como resultado que 116 hombres, el 12.07% presentaron dependencia emocional. En el marco de 244 damas, el 7.79% mostró dependencia emocional y el restante de la muestra no mostró signos de dependencia emocional. Con respecto al maltrato psicológico, un 82.57% ha sido víctima psicológicamente y un 83.08% ejerce la agresión como violencia. Se da a conocer, en conclusión, que hay una correlación entre dependencia y maltrato psicológico, destacando el factor macro Desengaño el más aclaratorio de esta relación de pareja. Teniendo en cuenta promover y prevenir la dependencia emocional por su repercusión en la violencia de pareja.

Moral, et. al. (2017) desarrollaron como objetivo evaluar la interrelación presente en la violencia de pareja, dependencia emocional y autoestima, teniendo en cuenta el análisis de los diferentes géneros y según el grado educativo. La muestra fue 226 alumnos de nivel preuniversitario y universitarias con edades de 15 y 26 años. Las escalas utilizadas fueron; Autoestima, Relaciones Interpersonales y Dependencias Sentimentales y Violencia entre Novios. Los valores alcanzados indicaron que los adolescentes víctimas tienen un nivel de dependencia mayor y una autoestima más baja que los jóvenes no víctimas, se demuestra que la situación de la víctima es elevada en los preuniversitarios y que éstos también muestran una superior dependencia emocional. Se concluye para las investigaciones posteriores, la prevención e intervención, señalando las fortalezas y limitaciones de este trabajo.

Beneyto (2018) el propósito del estudio es conocer el grado de dependencia emocional hacia la pareja en estudiantes de la Facultad de Psicología de una Universidad Privada de Lima. El estudio es descriptivo, con una población de 633 estudiantes. Los resultados muestran que el promedio de la dimensión Subordinación y Sumisión es de 11,48, la mediana es de 9 y la desviación estándar es de 4,026, lo que indica cumplir con un grado moderado según el instrumento. Se concluye que podría significar que el consenso de las poblaciones dependientes que se sienten abandonadas debido a que pueden estar llevando un vacío vivencial por ausencia de cariño desde la niñez.

Llanes y Leal (2017) realizaron una revisión sistemática narrativa de la categoría conceptual de dependencia emocional, con el objetivo de formarse una visión de conjunto de sus aspectos asociados al género de la violencia de pareja, a través de diversas fuentes y de formarse un conjunto de ideas sobre el objeto del estudio para conocer posibles preguntas a través del proceso documental. Se realizó un estudio de investigación descriptivo. La base de datos fueron PUBLINDEX, Dialnet, Scielo, Psicodoc, Elsevier y Redalyc. De acuerdo a los resultados la dependencia, generalmente se asocia a la violencia, sin embargo, entender las causas que pueden desarrollarlo en una relación de pareja permitirá evitarlo; al revisar las diferentes posturas, se llegó a encontrar puntos en común al intentar describir el origen del D.E. Finalmente la dependencia emocional, se ha observado tanto en la pareja, familia y amigos. A su vez se convierte en una referencia emocional que incide en la propia vida de otras personas.

Asimismo, para un mejor desarrollo del presente estudio, se explicarán conceptos relacionados con las variables de dependencia emocional y maltrato psicológico en universitarias de Lima Metropolitana.

Aramburú (2020) El presente estudio tuvo como finalidad comprobar la correlación entre la violencia contra la mujer y la dependencia emocional de las mujeres de la ciudad de Sacsamarca. El estudio fue un método cuantitativo, descriptivo y correlacional. Estuvo compuesta por 168 mujeres. Se utilizaron las escalas de EETFVG y de dependencia emocional adaptada por el peruano Aiquipa. Los resultados mostraron que el 39,3% sufría altos niveles de violencia y según el tipo de maltrato el 41,7% sufría violencia física, 19,6% violencia sexual y el 38,7% violencia psicológica. Así mismo, el 60.7% presentó dependencia emocional favorable. Finalmente, las mujeres de la ciudad de Sacsamarca tienen altos índices de violencia y dependencia emocional, porque la violencia es el miedo a la pérdida de la pareja.

Castelló (2005) refiere que, dichas características en tres ámbitos importantes del ser humano y, en particular, de las personas que padecen esta dificultad, son el ámbito de los vínculos amorosos, las relaciones con el resto de personas, la autoestima y el estado anímico. Es evidente que no es preciso que se reúnan todas y cada una de las siguientes cualidades para demostrar que alguien padece dependencia emocional. Finalmente, el punto que se presenta los tres juicios son esenciales, por ende, se deberá cumplir otras de las distintas áreas, conociendo que mientras más se cumplan mayor será la probabilidad de que estemos ante un caso de dependencia emocional.

Martín y Moral (2019) refieren que, la dependencia emocional es un individuo emocionalmente frágil que está cegado por la persona del que depende a causa del resultado de un cúmulo de ilusiones, atributos, desarrollos y expectaciones sin fundamentos. Por otro lado, la violencia en la pareja suele clasificarse habitualmente como física, psicológica y sexual. Asimismo, el maltrato psicológico es el más frecuente, sobre todo en las parejas jóvenes. La intención de perdonar completamente, a la vez con las particularidades ya expuestas, precisamente hacen de la persona emocionalmente dependiente una víctima potencial de la violencia de su pareja y quizás también un agresor potencial.

Además, indican que el modelo presenta las dimensiones relacionadas al surgimiento de la violencia en las relaciones de pareja, relacionándose en distintos tipos de violencia psicológica, extorsión, dominio, coacción, violencia social, humillación, celos y conflicto (Lemos et al., 2012; Lemos, Londoño & Zapata,2007).

Ocampo y Amar (2011), confirman que las manifestaciones de violencia de parejas son diversas, sobreponiéndose arriesgadamente, ya que coinciden y relacionan unos con otros, transformándose en un círculo íntimo e incluso en la forma de relacionarse, la misma que se encuentran en gran parte de la población que experimentan estas experiencias; sus modalidades van desde la descalificación con mayor sutileza hasta el daño físico más severo. (p.109).

Ramos, Muñoz, et. al (2020) Indican que, los varones son los que ejercen más violencia de pareja, las mujeres tienen las mismas posibilidades de padecer verbal y emocional que los hombres.

Jaén et al. (2015) afirmaron que, la incidencia de la violencia psicológica es predominante un 32 %. Del mismo modo, se ha observado que tiene relación entre el autoconcepto emocional y el tipo de violencia verbal, por que presenta más incidencia en mujeres, ya que en ellas hay advertencias entre la pareja y éstas están relacionadas con el autoconcepto emocional, lo que provoca una consecuencia de carácter negativo en las mujeres.

Daremos a conocer las variables de dependencia emocional y maltrato psicológico, para identificar sus dimensiones, porque será importante cómo influye en la salud mental de las universitarias.

Jaller y Lemos (2009) definen que las atribuciones se sostienen por el amor sentimental y la exigencia de dominar a su cónyuge, lo que lleva asumir posturas, lo que los lleva hacerse cargo de las posturas exigentes y explicar las rupturas de forma desastrosa.

La ansiedad de separación se caracteriza como las reacciones emocionales del temor que se generan ante la perspectiva del posible desenlace del vínculo en la pareja. Aunque en cuanto al panorama médico. (American Psychiatric Association, 2002).

Expresión límite; la eventual separación de una vinculación para el individuo deficiente emocional podría resultar tan catastrófica, debido a la confrontación y la ausencia de ánimo en la vida, que puede inducir al individuo a realizar actos y manifestar impulsos de autolesión. Dando a conocer la concentración ante la pérdida, que podrían verse como amenazas de aferrarse a su pareja, que refleja el nivel de exigencia que la dependencia emocional tiene hacia las parejas (Castelló, 2005 Bornstein et al, 2002).

La expresión afectiva de la pareja; es la exigencia del individuo de recibir manifestaciones de cariño por parte de su pareja para reafirmar el afecto que perciben y que calmar el sentimiento de inseguridad. La falta de confianza en el afecto de pareja y la carencia de un amor absoluto conducen a la dependencia emocional a exigir continuas muestras de amor de la pareja, para asegurarse de ser querido (Lynch, Robins y Morse, 2001).

Miedo a la soledad; se ha comprobado la caracterización de la conducta al temor a no contar con una relación de pareja, ni sentirse querido. La dependencia necesita que su pareja se sienta equilibrada y segura, por este motivo la sociedad es percibida por un aspecto atemorizante, apariencia que es obviada por la dependencia emocional (Castelló, 2005 citando a Schaeffer, 1998).

Búsqueda de atención; tiende a buscar activamente la atención de la pareja al conseguir su estabilidad en la relación y pretende que sea el eje de la vida de la pareja. (Castelló,2005).

Modificación de planes; el desplazamiento de sus actos y comportamientos a causa de los anhelos de gustar a la pareja sentimental o la sencilla capacidad de querer pasar más a menudo con ella. En una persona emocionalmente dependiente su cónyuge es el eje de su existencia, hasta el punto que nada es más significativo, incluido él mismo, a sus hijos o su familia.

Por ello, es necesario mantenerse pendiente de las preocupaciones, anhelos o inclusive deseos de la pareja para lograr complacerlos (Castelló, 2005).

Viviano (2007) define la violencia psicológica como el conjunto de acciones de la pareja que ataca sistemáticamente el ámbito psicosocial de la persona. La violencia puede consistir de: gritos, ofensas, indiferencia, rechazo, desvalorización y humillación; amenazas de dañar o dar muerte a la víctima, así como la permanente observación de la misma.

Garay, et. al (2015) mencionaron que, la violencia psicológica en las relaciones de las parejas jóvenes comienza de forma lenta y progresiva, con comportamientos, en su mayoría de carácter psicológico, para pasar desapercibidos y tener el mayor dominio sobre la pareja. Los factores que contribuyen a que la violencia continúe son los prejuicios o ideas que las personas asumen, por ejemplo, que la agresión física es la única solución a los conflictos, los estereotipos establecidos por la sociedad; incluso incide si en sus respectivas familias han visto estos comportamientos violentos y han pasado por ese modelo.

Hunt (2005) indica que, la violencia emocional es cualquier comportamiento negativo, sistemático y consistente que se utiliza para obtener el control o dañar a otra persona. No es un acto único o infrecuente, sino que es una práctica que va desde la indiferencia hasta el desprecio constante del carácter de otra persona.

Campana (2013) considera que, la violencia psicológica abarca un patrón de abuso verbal, acoso, aislamiento y negación de bienes físicos, económicos y personales. También menciona que el resultado psicológico directo puede ser un sentimiento crónico de falta de inseguridad y la confianza de uno mismo, que luego lleva al agresor a mantener el control sobre su víctima.

#### III. METODOLOGÍA

#### 3.1 Tipo y diseño de investigación

La investigación descriptiva es un tipo de investigación que alcanza lo que se desee estudiar, asimismo Sánchez y Reyes (2002) mencionan que, la investigación descriptiva está en dirección al entendimiento de la validez tal como se expone en una posición espacio-temporal dada (p. 19). Por ende, la investigación descriptiva puede contestar conforme a la problemática en la que se encuentre, orientando con la identificación de su conformación o sí están relacionadas.

El presente estudio es correlacional no experimental, Kerlinger y Lee (2002) Indican que la investigación no experimental es una investigación empírica y sistemática en la que el investigador no dispone de un contacto previo con las variables independientes porque sus efectos ya se han producido o porque son de forma inherente no manejables.

#### 3.2 Variable y operacionalización

#### Definición conceptual:

La dependencia emocional se entiende por un modelo que contenga decisiones emocionales des cumplidas que se tratan de satisfacer de manera inadaptada por otros individuos. (Castelló, 2000).

Maltrato psicológico, asimismo, Gil y Lloret (2007, p. 50) degradación de la mujer: la autoestima es agredida a tal grado que la poca autoestima es usada como un aspecto débil de su forma de ser. Miedo: la ansiedad y el miedo se viven constantemente ante la falta de seguridad física y emocional.

#### Definición operacional:

Para calcular la variable se aplicará el instrumento de la Escala de Dependencia Emocional. Adaptado por Ventura y Caycho (2016). Con 23 ítems organizados por 6 dimensiones: Ansiedad de separación, expresión afectiva de la pareja, modificación de planes, miedo a la soledad, Expresión límite y búsqueda de atención.

Para calcular la variable se aplicará el instrumento de Escala de Violencia en Mujeres por Ortega Jackelin (2019) el cual cuenta con 25 ítems, divididos por 3 dimensiones, violencia simbólica, psicológica y sexual.

#### Dimensiones:

De acuerdo a la Escala de Dependencia Emocional, las dimensiones son: Ansiedad de separación; expresión afectiva de la pareja; modificación de planes; miedo a la soledad; expresión límite y búsqueda de atención.

Escala de Violencia en Mujeres por Ortega Jackelin (2019), el cual está dividido por 3 dimensiones: Violencia simbólica, psicológica y sexual.

#### 3.3 Población, muestra y muestreo

Población: Conjunto de individuos de una cualidad que pueden realizar en un momento dado. La unidad de muestreo y análisis, se procederá a efectuar la delimitación de la población que va estudiar, se pretende generar los resultados. Asimismo, la población es el grupo de la totalidad de los casos que coinciden con alguna selección de características (Hernández, et. al citando a Lepkowski, 2008).

• Criterios de inclusión: En esta investigación participan estudiantes universitarias entre las edades de 18 a 30 años que pertenezcan a Lima Metropolitana. Considerando que las participantes deberán aceptar de forma voluntaria el llenado del consentimiento informado.

• Criterios de exclusión: En caso que la participante llene el formulario, pero no concuerde con las edades establecidas, esté cursando una carrera profesional y la residencia en Lima Metropolitana, no se tomará en cuenta su participación.

#### Muestra

El presente estudio se ha aplicado a 250 estudiantes universitarias de Lima Metropolitana. Hernández, et. al (2014). La muestra es un conjunto de la población de referencia del que se van a recoger resultados, debe estar previamente definida y delimitada con toda exactitud, que debe ser un elemento significativo de la población. En realidad, rara vez es necesario evaluar a toda la población, por lo que se extrae o determina una muestra y, por supuesto, este subconjunto pretende ser un buen reflejo de la población en su conjunto.

#### Muestreo

Hernández, et. al (2014) Muestreo no probabilístico, igualmente denominadas muestras selectivas, implica un proceso de elección guiado por las particularidades de la investigación, con un juicio estadístico de una generalización. Se emplean en distintas investigaciones cuantitativas y cualitativas. Además, son útiles para ciertos diseños que no requieren una "representatividad" de los distintos componentes de una población, sino una elección cuidadosa y equilibrada de los casos con determinadas categorías especificadas en el planteamiento del problema.

#### 3.4 Técnicas e instrumentos de recolección de datos.

La escala de Dependencia Emocional, utilizada para medir la persistencia de necesidades emocionales de la persona. La escala fue desarrollada a partir del Modelo de Terapia Cognitiva de Beck (Beck, Freeman et al, 1995 citado por Lemos y Londoño 2006).

Lemos y Londoño (2006) construyó y validó la escala para evaluar la Dependencia Emocional, lo cual revisaron 66 ítems de varias fuentes y lo redujeron a 23 ítems y 6 factores.

Ventura y Caycho (2016) su estudio fue de propiedades psicométricas del Instrumento de Dependencia Emocional en la población peruana, encontrando 6 factores, los cuales son; ansiedad de separación, expresión afectiva de la pareja, modificación de planes, miedo a la soledad, expresión límite y búsqueda de atención. Tuvo una confiabilidad por medio del coeficiente omega, modificando los modelos de 85 a 93.

Ortega (2019) realizó el Diseño y propiedades psicométricas de la Escala de Violencia en Mujeres. Teniendo 3 factores; Violencia simbólica, psicológica y sexual. La confiabilidad se obtuvo por el coeficiente Omega con un valor de 70 y 69 de Alfa de Cronbach.

#### 3.5 Procedimientos

Primero se procedió a estructurar el marco teórico y a partir de ello se operacionalizan dimensiones, indicadores y se presentaron reactivos, posteriormente estos fueron revisados por el asesor investigador, después de ser aprobado el total de ítems se presentó la carta de permiso de los autores respectivos de los instrumentos, lo cual fue aceptada el permiso de la autorización.

Se aplicará el instrumento de manera virtual a las estudiantes universitarias de Lima Metropolitana como prueba piloto, indicándose a las participantes la manera de responder el instrumento, asignándoles un tiempo aproximado para resolver el cuestionario. Posterior a la prueba piloto se realizarán los cambios en base a los ítems que se presentarán dificultades para ser comprendidos, asimismo teniendo una versión más fiable para ser utilizada en la muestra de estudio.

#### 3.6 Método de Análisis de Datos

Para dicho proceso de análisis se realizó posterior a la recolección de la información donde se organizó la base de datos teniendo en cuenta los criterios de inclusión. Para ello se contará con los siguientes programas estadísticos: Microsoft Excel 2016 para la base de datos, el programa IBM SPSS v.25 y por último el programa JASP 0.13 donde se detalla su uso en los siguientes procedimientos.

# 3.7 Aspectos Éticos

La resolución del consejo universitario se considera en primer lugar N.º 0126- 2017- UCV, donde menciona mediante sus artículos las siguientes indicaciones. Artículo 1: "Los estudios deben cumplir los estándares de rigor científico, responsabilidad y honestidad", con el presente artículo tuvo presente durante del desarrollo del estudio, cumpliendo todos los reglamentos como la universidad sugiere, pero además se involucran otros aspectos éticos. Además, se aplicó el principio de transparencia, pues para la investigación podrá visualizarse para el público general, incluyendo estudiantes de la carrera y de otras especialidades. Por último, se pudo implementar los reglamentos o normas que refiere APA - Asociación Americana de Psicología.

#### IV. RESULTADOS

Tabla 1. Análisis descriptivo de la escala de dependencia emocional

| Ítems | Asimetría | Curtosis | Media | Desviación Estándar |
|-------|-----------|----------|-------|---------------------|
| 1     | 813       | .140     | 3.97  | 1.34                |
| 2     | 519       | 900      | 3.88  | 1.63                |
| 3     | 450       | 590      | 4.00  | 1.44                |
| 4     | 529       | 660      | 3.87  | 1.54                |
| 5     | 646       | 340      | 3.98  | 1.39                |
| 6     | 625       | 480      | 3.89  | 1.49                |
| 7     | 672       | 620      | 3.94  | 1.54                |
| 8     | 640       | 490      | 3.90  | 1.50                |
| 9     | 492       | -1.03    | 3.69  | 1.67                |
| 10    | 586       | 760      | 3.90  | 1.60                |
| 11    | 647       | 320      | 3.94  | 1.44                |
| 12    | 657       | 420      | 3.99  | 1.47                |
| 13    | 625       | 650      | 3.94  | 1.56                |
| 14    | 558       | 610      | 3.93  | 1.54                |
| 15    | 740       | 620      | 3.92  | 1.58                |
| 16    | 621       | 640      | 4.01  | 1.56                |
| 17    | 629       | 580      | 4.02  | 1.53                |
| 18    | 589       | 760      | 3.91  | 1.60                |
| 19    | 663       | 640      | 4,00  | 1.59                |
| 20    | 577       | 880      | 3.86  | 1.68                |
| 21    | 651       | 490      | 4.04  | 1.53                |
| 22    | 704       | 500      | 3.97  | 1.54                |
| 23    | 647       | 680      | 3.98  | 1.60                |

En cuanto al análisis descriptivo de la muestra se identificaron los valores de asimetría y curtosis, que se encontraban ubicados en el rango +1.5/-1.5 indicando que se presenta una adecuada distribución (Pérez y Medrano 2010). En cuanto a las medidas de dispersión la media oscila entre 4.04 a 3.69, la desviación estándar oscila entre 1.68 a 1.34 afirmando que existe variabilidad en las respuestas

Tabla 2. Análisis descriptivo de la escala violencia en mujeres

| Ítems | Asimetría | Curtosis | Media | Desviación Estándar |
|-------|-----------|----------|-------|---------------------|
| 1     | 290       | 440      | 2.74  | .830                |
| 2     | .017      | 920      | 2.63  | .920                |
| 3     | 183       | 920      | 2.73  | .940                |
| 4     | 192       | 740      | 2.77  | .880                |
| 5     | 219       | 700      | 2.71  | .890                |
| 6     | 177       | 970      | 2.79  | .940                |
| 7     | 146       | 860      | 2.74  | .910                |
| 8     | 235       | 970      | 2.77  | .970                |

En cuanto al análisis descriptivo de la muestra se evidenciaron los valores de asimetría y curtosis, que se encontraban ubicados en el rango +1.5/-1.5 indicando que se presenta una adecuada distribución (Pérez y Medrano 2010). En cuanto a las medidas de dispersión la media oscila entre 2.77 a 2.63, la desviación estándar oscila entre 0.97 a 0.83 afirmando que existe variabilidad en las respuestas. (Cheng, 2016).

Tabla 3. Correlación de Spearman entre escala de dependencia emocional y escala de Violencia en Mujeres.

|                        |     | Violencia en mujeres |
|------------------------|-----|----------------------|
| Dependencia emocional  | rho | .764                 |
| ререпиенска етноскопак | р   | < .001               |

Se observa en la tabla 3 que existe una fuerte correlación positiva entre las escalas de dependencia emocional y la escala de violencia en mujeres con una significancia menor a .05 y una correlación de Spearman de .764 (Martínez, et al.2009).

Tabla 4. Correlación de Spearman entre escala de dependencia emocional y sus dimensiones

|             |     | Ansiedad de<br>separación | Expresión<br>afectiva de<br>la pareja | Modificación<br>de planes | Miedo a la<br>soledad | Expresión<br>límite | Búsqueda<br>de atención |
|-------------|-----|---------------------------|---------------------------------------|---------------------------|-----------------------|---------------------|-------------------------|
| Dependencia | rph | .979                      | .936                                  | .954                      | .937                  | .947                | .897                    |
| emocional   | Р   | <.001                     | <.001                                 | < .001                    | <.001                 | <.001               | < .001                  |

Se observa en la tabla 4 que existe una correlación positiva fuerte entre las escalas de dependencia emocional y sus respectivas dimensiones con una significancia menor a .05 y una correlación de Spearman en cada dimensión como lo es Ansiedad de separación (Rho= .979), Expresión afectiva de la pareja (Rho= .979), Modificación de planes (Rho= .954), Miedo a la soledad (Rho= .937), Expresión límite (Rho= .947), Búsqueda de atención (Rho= .897) (Martínez, et al.2009).

Tabla 5. Correlación de Spearman entre escala de violencia en mujeres y las dimensiones de la escala de dependencia emocional

|              |     | Ansiedad<br>de<br>separación | Expresión<br>afectiva de la<br>pareja | Modificación<br>de planes | Miedo a la<br>soledad | Expresión<br>límite | Búsqueda<br>de<br>atención |
|--------------|-----|------------------------------|---------------------------------------|---------------------------|-----------------------|---------------------|----------------------------|
| Violencia en | rho | .693                         | .681                                  | .736                      | .723                  | .746                | .657                       |
| mujeres      | Р   | <.001                        | <.001                                 | < .001                    | <.001                 | <.001               | < .001                     |

Se observa en la tabla 5 que existe una correlación positiva entre las escalas de violencia psicológica en mujeres y las dimensiones de la escala de dependencia emocional con una significancia menor a .05 y una correlación de Spearman en cada dimensión como lo es Ansiedad de separación (Rho= .693), Expresión afectiva de la pareja (Rho= .681), Modificación de planes (Rho= .736), Miedo a la soledad (Rho= .723), Expresión límite (Rho= .746), Búsqueda de atención (Rho= .657) (Martínez, et al.2009).

Tabla 6. Confiabilidad de la escala de dependencia emocional

| Instrumento | Cronbach's α | McDonald's ω |
|-------------|--------------|--------------|
| Dependenci  | .986         | .986         |
| a emocional | .900         | .900         |

En la tabla 6 se aprecia que el coeficiente de Cronbach es de .986 en la escala de dependencia emocional lo cual indica una adecuada fiabilidad del instrumento en uso (Kiliç, 2016). En cuanto al coeficiente de McDonald 's es de .986 respaldando la fiabilidad del instrumento. (Viladrich et al., 2017).

Tabla 7. Confiabilidad de la escala de violencia en mujeres

| Instrumento             | Cronbach's α | McDonald<br>'s ω |
|-------------------------|--------------|------------------|
| Violencia en<br>mujeres | .932         | .933             |

En la tabla 7 se identifica que el coeficiente de Cronbach es de .932 en la escala de violencia en mujeres lo cual indica una adecuada fiabilidad del instrumento en uso (Kiliç, 2016). En cuanto al coeficiente de McDonald 's es de .933 respaldando la fiabilidad del instrumento. (Viladrich et al., 2017).

Tabla 8. Niveles de dependencia emocional y violencia en mujeres en lima metropolitana

|             | Dependencia emoci | Violencia psicológica |            |                 |
|-------------|-------------------|-----------------------|------------|-----------------|
|             | Frecuencia        | % Porcentaje          | Frecuencia | %<br>Porcentaje |
| Bajo        | 63                | 25.0 %                | 67         | 26.6 %          |
| Medio       | 63                | 25.0 %                | 62         | 24.6 %          |
| Alto        | 67                | 26.6 %                | 93         | 36.9 %          |
| Muy<br>alto | 59                | 23.4 %                | 30         | 11.9 %          |

En la tabla 8 se evidencia que la variable dependencia emocional 26.6% presenta porcentajes elevados de dependencia emocional junto con un 23.4% que indican un nivel muy alto, por otro lado solo 50% indican niveles bajos o moderados, mientras los niveles de la variable violencia psicológica indica 36.9% y el 11.9% de alta violencia, y la gran mayoría indica niveles bajos o moderados.

Tabla 9. Niveles de dependencia emocional y violencia en mujeres en lima metropolitana

|             | Lima<br>Metropolitana | Bajo | Medio | Alto | Muy alto |
|-------------|-----------------------|------|-------|------|----------|
|             | Lima Centro           | 13   | 22    | 35   | 17       |
| Violencia   | Lima Este             | 40   | 17    | 24   | 3        |
| psicológica | Lima Norte            | 10   | 16    | 17   | 4        |
|             | Lima Sur              | 4    | 7     | 17   | 6        |
|             | Lima Centro           | 14   | 24    | 29   | 20       |
| Dependencia | Lima Este             | 36   | 17    | 15   | 16       |
| emocional   | Lima Norte            | 8    | 13    | 15   | 11       |
|             | Lima Sur              | 5    | 9     | 8    | 12       |

En la tabla 9 vemos los niveles de lima metropolitana indicando que existen bajos niveles de violencia psicológica y dependencia emocional, en cuanto a lima centro tenemos 17 y 35 de las mujeres participantes que indican altos y muy altos niveles de violencia, con 20 y 29 indican alto nivel y muy alto de dependencia siendo una de las zonas con mayor nivel de las variables mencionadas.

Tabla 10. Correlación de Spearman entre las variables dependencia emocional y violencia de pareja.

|                                 |                 | Violencia en<br>mujeres |
|---------------------------------|-----------------|-------------------------|
|                                 | RHO             | 0.762                   |
|                                 | 95% CI superior | 0.810                   |
| Escala de dependencia emocional | 95% CI inferior | 0.705                   |
|                                 | Р               | < .001                  |
|                                 | r <sup>2</sup>  | 0.580                   |

Se observa en la tabla 10 que existe una correlación positiva fuerte entre las escalas de dependencia emocional y la escala de violencia en mujeres con una significancia menor a .05 y una correlación de Spearman de .762 (Martínez, et al.2009), con un tamaño de efecto grande de 0.580(Cohen, 1988).

# V. DISCUSIÓN

El presente estudio se propuso como objetivo general correlacionar los niveles de dependencia emocional y maltrato psicológico en mujeres universitarias de Lima metropolitana. De acuerdo a los resultados alcanzados, existe correlación sobre las variables. Indicando que posee una correlación directa de las escalas de dependencia emocional y violencia en las mujeres. Mautz et al. (2018), una población de jóvenes chilenos obtuvo como resultado una relación significativa y directa entre la dependencia emocional y la dimensión de la violencia psicológica. Evidenciaron que a medida que la dependencia emocional es mayor, la violencia de pareja es más elevada. Estos resultados se asemejan al autor Aramburú (2020) la muestra estuvo conformada por 168 mujeres peruanas, obteniendo como resultado violencia psicológica con un 38.7 y 60.7% presentó dependencia emocional, con las mismas variables aplicadas. Además, las personas que son dependientes emocionales sufrirán maltrato psicológico siendo manipuladas y violentadas en forma física, utilizando la fuerza para dominarlas. Lo cual, indican que a mayor crecimiento de maltrato psicológico más elevada es la dependencia a la pareja. Asimismo, Jaller y Lemos (2009) definen que la dependencia emocional son atribuciones que se sostienen por el amor sentimental y la exigencia de dominar a su cónyuge, esto hace asumir posturas exigentes explicando las rupturas desastrosas. Torres et.al (2018) En su estudio de 80 mujeres peruanas, encontraron que el 52% de las mujeres son rechazadas por sus agresores y el 75% son víctimas de violencia verbal, lo que indica que la violencia que sufren es principalmente psicológica. Por otro lado, Viviano (2007) la violencia emocional es el grupo de conductas de la pareja que atentan de forma sistemática contra el entorno psicosocial de la víctima.

El primer objetivo específico es establecer la relación entre la dependencia emocional en la dimensión "búsqueda de atención" y violencia en mujeres. Se evidencio el valor de correlación Rho de Spearman en la dimensión Búsqueda de atención (Rho= .897) con una significancia (p <0.05) siendo una dimensión que se evidencia un porcentaje de mayor dependencia emocional en mujeres universitarias. Urbina (2022) en su investigación se encontró que el 30,5% presenta el factor de búsqueda de atención, de dependencia emocional, que los identifica como quienes están en permanente búsqueda de atención de su pareja

y que son los que permiten la sostenibilidad de la relación. La búsqueda también se debe al interés del dependiente emocional por tener la dedicación única de su cónyuge, por lo que hace todo lo posible por tener la dedicación de su cónyuge en todo momento. Castelló (2005). Además, Gonzales y Leal (2016) mencionaron que, la dependencia emocional se encontró en un nivel medio (42,7%), y la ansiedad de separación como el indicador más alto, lo que sugiere que las personas dependientes son capaces de soportar las agresiones psicológicas de su pareja para no experimentar una ruptura, abandono o distanciamiento en su relación.

APA (2002) La ansiedad de separación se define entre las respuestas emocionales hacia el temor que producen ante la perspectiva de que se pierda el vínculo de pareja. A su vez, Urbina (2022) El 27,5% presenta ansiedad de separación, lo que indica que los evaluados presentan un profuso miedo a la separación. la posibilidad de separación, lo que indica que los evaluados son muy temerosos. Castelló (2005) busca de atención; es conseguir de forma activa la presencia del cónyuge alcanzando la estabilidad en la convivencia y pretendiendo ser el eje de la pareja. En este estudio, Tarazona (2019) en el que la muestra sitúa un elevado grado de dependencia emocional muy estable con un valor 61% y el 9% constituye un grado inferior en la disposición a la dependencia emocional. Momeñe et al. (2017) ha comprobado que el maltrato psicológico y la dependencia emocional están correlacionados de manera efectiva, lo que significa que indica que, cuanto mayor incremento del maltrato psicológico, mayor es la dependencia de la pareja.

También se tuvo como objetivo establecer la correlación entre la dependencia emocional y sus dimensiones como lo es Ansiedad de separación (Rho= .979), Expresión afectiva de la pareja (Rho= .979), Modificación de planes (Rho= .954), Miedo a la soledad (Rho= .937), Expresión límite (Rho= .947), Búsqueda de atención (Rho= .897), en base a la teoría de Castelló (2005) se refiere que las dimensiones de dependencia podrían ser invalidadas por manipulaciones por parte de la pareja de manera progresiva convirtiéndose en una situación cotidiana. Arellano (2019) en su investigación con alumnos de 16 a 45 años estableció que existe una correlación directa y significativa entre la dependencia emocional y la violencia de pareja (r=0,279).

(Castelló, 2005 Bornstein et al, 2002) La expresión de límite, es la posible desvinculación de un apego para el sujeto emocionalmente deficiente podría ser tan catastrófica, debido a la confrontación a causa de la situación de enfrentamiento y la falta apoyo en la sociedad, que puede hacer que el individuo lleve a cabo una acción y produzca conductas autolesivas. Carpio (2019) el cual obtiene que el 50,3% de los jóvenes presentaron un grado moderado de dependencia emocional y el 49,7% se ubicó en el grado alto.

Los niveles de dependencia emocional es un 26.6% que indican un nivel muy alto y la variable violencia psicológica es un 36.9% en un nivel alto en mujeres en Lima metropolitana. Asimismo, Martín y Moral (2019) indican que el sexo fémina tuvo un porcentaje de 7.79% evidenciando dependencia emocional y el 82.57% mostro violencia psicológica. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar (2018) el estudio de su prevalencia de las mujeres sufrieron psicológicamente un 58.9% y el total alcanza un porcentaje de 38.1% son violentadas por su pareja. Aiquipa (2015) obtuvieron un nivel elevado con un 96% de relaciones de pareja que presentaban dependencia emocional. Lascorz, et. al (2020) en su estudio refirió que el 25% de mujeres presentó violencia psicológica, es decir no están satisfechas con sus relaciones de parejas.

También se determinó la correlación entre la violencia en mujeres y las dimensiones de dependencia emocional, siendo el factor (Roh=0.681) y se obtuvo un nivel de relevancia (p<.01) que evidencia una relación positiva significativa de bajo nivel, Por tanto, se concluye que a mayor la presencia de la dependencia emocional, mayor es la prevalencia de la dependencia emocional en las mujeres universitarias. Estos resultados guardan relación con Lopez y Moral (2020) quienes tuvieron como resultado una baja correlación (r= .204) sobre la dependencia afectiva y el daño. La correlación más alta fue entre violencia psicológica y los mecanismos de negociación (r= .682). Castelló (2005). Además, el dependiente emocional tiene siente el miedo al rechazo y la soledad, tienen una baja autoestima y mantienen actitudes de pareja conflictivas.

#### **VI. CONCLUSIONES**

PRIMERA: Existe evidencia en la relación entre dependencia emocional y violencia en mujeres, con una significancia (p <0.05) y una correlación de Spearman de 0.764 se ha determinado que cuanto mayor es la dependencia emocional, mayor es violencia en mujeres.

SEGUNDA: Se determina los niveles de dependencia emocional con un 26.6% y 23.4% que indican un nivel muy alto del porcentaje elevado y violencia en mujeres de acuerdo a su dimensión psicológica tiene un 36.9% y 11.9% indicando un nivel alto.

TERCERA: Existe correlación significativa positiva entre la dependencia emocional y su dimensión "búsqueda de atención" (Rho 0.657) cuanto mayor sea el aumento de la dependencia emocional, mayor será la búsqueda de atención.

CUARTA: Existe evidencia de la relación directa y significativa entre dependencia emocional y sus dimensiones, obteniendo coeficientes más altos en cuanto a ansiedad de separación y modificaciones de planes.

QUINTA: Existe relación directa y significativa entre violencia en mujeres y las dimensiones de la dependencia emocional, obteniendo coeficientes más altos en cuanto a ansiedad de separación y expresión afectiva de la pareja.

#### VII. RECOMENDACIONES

PRIMERA: Se recomienda expandir el tamaño de la muestra a nivel nacional en futuras investigaciones, además de formular la variable de la dependencia emocional.

SEGUNDA: Se recomienda que la investigación realizada pueda ser empleada en las variables vinculadas a la dependencia emocional y violencia psicológica en varones universitarios.

TERCERA: Se sugiere contribuir con intervenciones psicológicas a mujeres que son víctimas de violencias y dependencia emocional, dando una ayuda de afrontamiento a su problemática.

#### **REFERENCIAS**

Ato, M., López, J., Benavenente, A. (2013, 3 de octubre). Un sistema de clasificación de los diseños de investigación en psicología. *Anales de Psicología*. 0212-9728. <a href="https://n9.cl/i2mqwz">https://n9.cl/i2mqwz</a>

Arellano, L. (2019). Dependencia emocional y violencia en relaciones de pareja en estudiantes de institutos de Trujillo. Revista de investigación de estudiantes de psicología "JANG", 8, 1-21.

Aramburu, S. (2020). Violencia contra la mujer y dependencia emocional en el centro poblado de Sacsamarca Tarma Perú. [tesis de licenciatura, Universidad Católica Sedes Sapientiae]. Repositorio Institucional UCSS. https://n9.cl/t5qwl

American Psychiatric Association (2002, 03 de junio). *Manual diagnóstico y estadístico de los trastornos mentales DSM-IV-TR*. https://n9.cl/0kg3z

Barrera, A. (2019, 5 de noviembre). *Dr. José Anicama, A mayor dependencia emocional mayor riesgo de sufrir violencia, expone especialista en UVM.* Universidad del Valle de México, Sala Prensa. <a href="https://n9.cl/d7i0q">https://n9.cl/d7i0q</a>

Beneyto, J. (2018). Dependencia emocional hacia la pareja en universitarios de una Facultad de Psicología. [tesis de licenciatura, Universidad Ricardo Palma]. Repositorio Institucional URP. <a href="http://repositorio.urp.edu.pe/bitstream/handle/URP/1920/Tesis%20Final%20par">http://repositorio.urp.edu.pe/bitstream/handle/URP/1920/Tesis%20Final%20par</a> a%20Prof.%20Reyes11.pdf?sequence=1&isAllowed=y

Castelló, J. (2005). *Dependencia emocional características y tratamiento*. Alianza Editorial. https://n9.cl/e9ws4

Castelló, J. (2000, 18 de octubre). *Análisis del concepto "dependencia emocional". I Congreso Virtual de Psiquiatría.* Psiquiatría. <a href="https://n9.cl/305k5">https://n9.cl/305k5</a>

Campana, E. (2013). Conflicto familiar y su relación con la violencia psicológica infringida por la pareja de mujeres que asisten a la iglesia Adventista en Mongolia. [tesis de Magister, Universidad Peruana Unión]. Repositorio Institucional UPU. https://n9.cl/jyyvt

Carpio (2019). Violencia y dependencia emocional hacia la pareja en estudiantes de cuarto y quinto de secundaria en instituciones educativas públicas del distrito de Los Olivos, Lima. [Tesis de Licenciatura, Universidad César Vallejo].

https://repositorio.ucv.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12692/47030/Carpio\_RL SG-SD.pdf?sequence=1&isAllowed=y

Escobedo, M., Hernández, J., Estebané, V. y Martínez, G. (2016). Modelos de Ecuaciones Estructurales: Características, Fases, Construcción, Aplicación y Resultados. Revista Ciencia & Trabajo, 18 (55), 16-22. https://scielo.conicyt.cl/pdf/cyt/v18n55/art04.pdf

Garay, F., Carrasco, M., Amor, P. y López, M. (2015, 20 de junio). Factores asociados a la violencia en el noviazgo entre adolescentes: una revisión crítica Factores relacionados con la violencia en el noviazgo adolescente: una revisión crítica. *ScienceDirect.* 47-56. https://n9.cl/ghww4

Gil, E. y Lloret, I. (2007). *La violencia de género*. Editorial OUC. <a href="https://n9.cl/b5fo3">https://n9.cl/b5fo3</a>

Gonzales, H. y Leal, R. (2016). Dependencia Emocional como factor de riesgo para la violencia de pareja en mujeres del sector Paraíso-Corregimiento Mateo Iturralde-Distrito de San Miguelito-Panamá. REV. Tendencias en Psicología, 1(2), 27-35.

http://revistas.upagu.edu.pe/index.php/TP/article/view/332

Hernández, R., Fernández, C., y Baptista, M. (2014) *Metodología de la investigación*. (Sexta. ed.). *MC Graw Hill*. https://n9.cl/2i4

Hunt, J. (2005). Claves Bíblicas para consejería. (Esperanza para el corazón 1990). https://n9.cl/nv0ka

Jaen, C., Rivera, S., Amorin, E. y Rivera, L. (2015, 16 de septiembre). Violencia de pareja en Mujeres: Prevalencia y Factores Asociados. *Art. Acta de Investigación Psicológica.* 5(3), 2224-2239. https://www.redalyc.org/pdf/3589/358943649010.pdf

Jaller, C., y Lemos, M. (2009, 09 de noviembre). Esquemas desadaptativos tempranos en estudiantes universitarios con dependencia emocional. *Acta Colombiana de Psicología*, 12(2), 77-83. https://n9.cl/52nz0

Kerlinger, F. y Lee, H. (2002). Investigación del comportamiento. Cuarta Edición, California State University. <a href="https://n9.cl/subt">https://n9.cl/subt</a>

Kiliç, S. (2016). Coeficiente de fiabilidad alfa de Cronbach. Psiquiatría y Ciencias del Comportamiento, 6(1), 47. https://doi.org/10.5455/jmood.20160307122823

Llanes, H. y Leal, S. (2017, 09 de junio). Revisión documental sobre dependencia emocional en las relaciones de pareja. *Universidad Cooperativa de Colombia*. https://n9.cl/vxrio

Lascorz, A., Yubero, S, Larrañaga, E. (2020, 22 de marzo). Violencia psicológica sutil y satisfacción de la pareja entre estudiantes universitarios. *Revista Abierta de Ciencias Sociales, 8, 364-382.* https://n9.cl/8pzna

Lemos, M., Londoño, N. (2006, 12 de diciembre). Construcción y validación del cuestionario de Dependencia Emocional en población Colombiana. *Acta Colombiana De Psicología 9(2): 127-140* https://n9.cl/e3xwn

Lemos, M., Londoño, A., y Zapata E., (2007). Distorsiones cognitivas en personas con dependencia emocional. *Informes Psicológicos, 9(9), 55-69.* <a href="https://revistas.upb.edu.co/index.php/informespsicologicos/article/view/1707/16">https://revistas.upb.edu.co/index.php/informespsicologicos/article/view/1707/16</a>

Lynch, T., Robins, C. y Morse, J. (2001, 18 de junio). Funcionamiento de la pareja en la depresión: el papel de la sociotropía y la autonomía. *Journal of Clinical Psychology, 57 (1), 93-103.* <a href="https://n9.cl/aaxs0">https://n9.cl/aaxs0</a>

Lopez, A. y Moral, M. (2020, 01 de enero). Dependencia emocional en agresores de pareja asistentes a un programa de intervención de penas y medidas alternativas: estudio piloto. *Revista Dialnet*. <a href="https://n9.cl/qp7r9">https://n9.cl/qp7r9</a>

Lloret, S., Ferreres, A., Hernández, A. y Tomás, I. (2014). El análisis factorial exploratorio de los ítems: una guía práctica, revisada y actualizada. Revista Anales de Psicología, 30(3): 1151-1169. https://scielo.isciii.es/pdf/ap/v30n3/metodologia1.pdf

Martin, B. y Moral, M. (2019, 12 de marzo). Relación entre dependencia emocional y maltrato psicológico en forma de victimización y agresión en jóvenes. *Revista Iberoamericana de Psicología y salud.* https://n9.cl/9sik8

Martínez, R., Tuya, L., Martínez, M., Pérez, A. y Cánovas, A. (2009). El coeficiente de correlación de los rasgos de Spearman Caracterización. Revista habanera de ciencias médicas, 8(2)

Moral, M., García, A., Cuetos, G. y Sirvent, C. (2017, 11 de abril). Violencia en el noviazgo, dependencia emocional y autoestima en adolescentes y jóvenes españoles. *Revista Iberoamericana de Psicología y salud*. https://n9.cl/sk6mv

Momeñe, J., Jáuregui, P., y Estévez, A. (2017, 01 de abril). El papel predictor del abuso psicológico y la regulación emocional en la dependencia emocional. *Behavioral Psychology/Psicología Conductual, 25(1), 65-78.* <a href="https://n9.cl/jxcnb">https://n9.cl/jxcnb</a>

Momeñe, J., Estévez, A., Pérez, A., Olave, L. y Iruarrizaga, I. (2021). Estilos de afrontamiento, esquemas disfuncionales y síntomas psicopatológicos síntomas psicopatológicos relacionados con la dependencia emocional de la pareja agresora. <a href="https://n9.cl/fhwei">https://n9.cl/fhwei</a>

Mautz,B., Pilar,M., Espinoza,S., Vivanco, R. y Vargas, A. (2018). Violencia en las relaciones románticas adolescentes en la ciudad de Osorno: grado de dependencia emocional en mujeres adolescentes víctimas. Revista Salud Y Bienestar Colectivo, 1(2). 62 - 73. <a href="http://bkp.revistasaludybienestarcolectivo.com/gallery/5%20rev%20n%202%20">http://bkp.revistasaludybienestarcolectivo.com/gallery/5%20rev%20n%202%20</a> 2018%20ene%20jun%202018%20rev%20sal%20y%20bien.pdf

Organización de las Naciones Unidas. (2020). Es muy preocupante la vulnerabilidad de muchas mujeres y niñas durante el confinamiento. <a href="https://n9.cl/zcm5l">https://n9.cl/zcm5l</a>

Organización Mundial de la Salud. (2021, 8 de marzo). *Violencia contra la mujer*. <a href="https://n9.cl/uqrs">https://n9.cl/uqrs</a>

Ocampo, L. E. y Amar, J. J. (2011). Violencia en la pareja, las caras del fenómeno. Salud Uninorte, 27(1), 108-123.

http://www.scielo.org.co/scielo.php?script=sci\_ar-ttext&pid=S0120-55522011000100011&lang=es

Ortega, J. (2020). Diseño y propiedades psicométricas de la Escala de Violencia en Mujeres del área de DEMUNA de Lima Norte, 2019. [tesis de licenciatura, Universidad César Vallejo, Perú]. Repositorio Institucional UCV. https://n9.cl/mbf0r

Peña, L. (2018). La relación entre los celos de pareja y la violencia intrafamiliar en madres de familia de una institución educativa de San Juan de Lurigancho, Lima - Perú". [tesis de licenciatura, Universidad César Vallejo, Perú]. Repositorio Institucional UCV. <a href="https://n9.cl/awj3m">https://n9.cl/awj3m</a>

Quiroz, I., Ortega, N., Godine, M., Jahuey, A. y Montes, M. (2021). Autoestima y dependencia emocional en relaciones de pareja de estudiantes universitarios. Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo. <a href="https://n9.cl/08lfb">https://n9.cl/08lfb</a>

Ruíz, M., Pardo, A. y San Martín, R. (2010). Modelos de ecuaciones estructurales. Papeles del Psicólogo, 31 (1), 34 – 45. http://www.papelesdelpsicologo.es/pdf/1794.pdf

Sánchez, H. y Reyes, C. (2002). Metodología y diseños en la investigación científica. ISBN; Editorial Universitaria. https://cutt.ly/KmIU0Sd

Shieh, J. & Wu, H-H. (2014). Medidas de consistencia para el método DEMATEL. Comunicaciones en Estadística - Simulación y Cálculo, 45(3), 781–790. https://doi.org/10.1080/03610918.2013.875564

Tarazona, K. (2019). Dependencia emocional y violencia en relaciones de pareja en adolescentes de CEBAS del distrito de Puente Piedra, 2019. (Tesis de Licenciatura).

https://repositorio.ucv.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12692/41713/Tarazona\_ VKJ.pdf?sequence=1&isAllowed=y

Torres, G., Samanez, K. y Samanez,K. (2018). Violencia familiar y su influencia en el estado emocional de mujeres en la provincia de Lampa, Perú. Conrado, 16(73), 260 - 269. <a href="http://scielo.sld.cu/scielo.php?script=sci\_arttext&pid=S1990-86442020000200260">http://scielo.sld.cu/scielo.php?script=sci\_arttext&pid=S1990-86442020000200260</a>

Urbina, J. (2022). Dependencia emocional y violencia de pareja en mujeres del distrito de Los Olivos, Lima, 2022. [tesis de licenciatura, Universidad César Vallejo, Perú]. Repositorio Institucional UCV. <a href="https://repositorio.ucv.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12692/89534/Urbina\_G">https://repositorio.ucv.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12692/89534/Urbina\_G</a> <a href="https://repositorio.ucv.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12692/89534/Urbina\_G">JM-SD.pdf?sequence=1&isAllowed=y</a>

Ventura, J y Caycho, T. (2016). Análisis psicométrico de una escala de dependencia emocional en universitarios peruanos. Copyright. Dr. José Ventura – León. <a href="https://n9.cl/5of52">https://n9.cl/5of52</a>

Viviano, T. (2007). ¿Qué son los centros Emergencia Mujer? Situación actual y perspectivas del proceso de descentralización. MINDES. https://n9.cl/vi4mh

Viladrich, C., Angulo, A., & Doval, E. (2017). Un viaje alrededor de alfa y omega para estimar la fiabilidad de la consistencia interna. Anales de Psicología, 33(3), 755-782. Doi: 10.6018/analesps.33.3.268401

Yang, M., Ríos, A., Pina, R., Verde, S., Angél, M. (2021). Las actitudes públicas hacia la violencia de pareja contra la mujer y los factores influyentes en China y España. Anuario de Psicología Jurídica. <a href="https://n9.cl/mk8n4">https://n9.cl/mk8n4</a>

# ANEXOS

# Anexo 1. Matriz de operacionalización de variables

| Variable de estudio | Definición conceptual   | Definición operacional   | Dimensiones         |       | Indicadores                            | Escala de<br>medición         |
|---------------------|---|--|---------------------|-------|--|-------------------------------|
|                     | La Dependencia emocional se define  | Para calcular la variable se aplicará el                                     | Ansiedad            | de    | Temor ante la separación               | Ordinal                       |
|                     | como un patrón persistente de necesidades emocionales                         | instrumento de la Escala de<br>Dependencia Emocional (CDE).                  | separación          |       | Culpabilidad                           | Escala de Likert              |
| Dependenc           | insatisfechas   | Adaptado por Ventura y Tomas (2016).   | Expresión afecti    | va de | Ansiedad                               | 1)Completament                |
| ia<br>emocional     | que se intentan cubrir de manera desadaptativa con otras personas             | El cual cuenta con 23 ítems organizados por 6 dimensiones:                   | la pareja           |       | Búsqueda excesiva de afecto            | e falso de mí;<br>2) El mayor |
|                     | (Castelló, 2000).   | Ansiedad de separación, expresión  |                     |       | Búsqueda excesiva de valoración        | parte falso de                |
|                     |   | afectiva de la pareja, modificación de planes, miedo a la soledad, Expresión | Modificación planes | de    | Reducción de autonomía                 | mí;<br>3)Ligeramente          |
|                     |   | límite y búsqueda de atención.   |                     |       | Reducción de la sociabilidad           | más verdadero                 |
|                     |   |  |                     |       | Temor por permanecer sola              | que falso;                    |
|                     |   |  | Miedo a la soled    | dad   |  | 4)Moderadamen                 |
|                     |   |  |                     |       | Angustia frente a la soledad           | te verdadero de               |
|                     |   |  |                     |       | Amenazas de autolesión                 | mí; 5) El mayor               |
|                     |   |  | Expresión límite    |       |  | parte verdadero               |
|                     |   |  |                     |       | Percepción vulnerabilidad              | de mí, y;                     |
|                     |   |  |                     |       | Esfuerzo excesivo para atraer a la     | 6) Me describe                |
|                     |   |  | Búsqueda            | de    | pareja                                 | perfectamente.                |
|                     | Así mismo, Gil y Lloret (2007, p. 50)   | Para calcular la variable se aplicará el                                     | atención            |       | Esfuerzo excesivo para ser la atención |                               |
|                     | Degradación de la mujer: la autoestima  |  |                     |       | de la pareja                           | Ordinal                       |
|                     | se agrede a tan nivel de que la baja<br>autoestima es utilizada como un punto | en mujeres (EVM). Diseñado y estructurado por Ortega Miranda                 |                     |       |  | Escala de Likert              |
| Maltrato            | débil de su personalidad, la  | (2020). El cual cuenta con 25 ítems  |                     |       | Burlas, gritos, insultos, amenazas o   | 1)Siempre                     |
| Psicológico         | degradación de esta permite el  | divididos por 3 dimensiones: Física,   |                     |       | acciones que generan alto niveles de   | 2)Casi siempre                |
|                     | incremento de la agresión. Temor: la  | psicológica y sexual.  | Psicológico         |       | estrés, ansiedad o                     | 3)Casi nunca                  |
|                     | ansiedad y el temor se experimentan   |  |                     |       | alteraciones psicológicas              | 4)Nunca                       |
|                     | de forma constante frente a la inseguridad física y emocional.                |  |                     |       |  |                               |

Anexo 2. Matriz de consistencia

| TITULO          | PROBLEMA             | OBJETIVOS                             | HIPOTESIS            | VARIABLES   | METODOLOGÍA                    |
|-----------------|----------------------|---------------------------------------|----------------------|-------------|--------------------------------|
| RELACIÓN ENTRE  | PROBLEMA             | OBJETIVO GENERAL:                     | Existe la relación   | VARIABLE 1: | TIPO:                          |
| LA DEPENDENCIA  | GENERAL              | Establecer la relación entre la       | entre la             | Dependencia | Investigación descriptiva      |
| EMOCIONAL       | ¿Cuál es la relación | dependencia emocional y maltrato      | dependencia          | emocional   | DISEÑO:                        |
| HACIA LA PAREJA | entre la             | psicológico en mujeres                | emocional y          |             | Correlacional no experimental  |
| Y MALTRATO      | dependencia          | universitarias de Lima                | maltrato psicológico | VARIABLE 2: | POBLACIÓN:                     |
| PSICOLÓGICO EN  | emocional hacia la   | metropolitana.                        | en mujeres           | Maltrato    | Estudiantes universitarias de  |
| MUJERES         | pareja y el maltrato | OBJETIVOS ESPECIFICOS:                | universitarias de    | psicológico | Lima Metropolitana.            |
| UNIVERSITARIAS  | psicológico en       | a) Correlacionar los niveles de       | Lima metropolitana.  |             | MUESTRA:                       |
| DE LIMA         | mujeres              | dependencia emocional y maltrato      |                      |             | Estudiantes universitarias de  |
| METROPOLITANA   | universitarias de    | psicológico en mujeres                |                      |             | 18 a 30 años de Lima           |
| , 2022          | Lima                 | universitarias de Lima                |                      |             | Metropolitana.                 |
|                 | metropolitana,       | metropolitana.                        |                      |             | TIPO DE MUESTREO:              |
|                 | 2022?                | b) Establecer la relación entre la    |                      |             | Muestreo no probabilístico.    |
|                 |                      | dependencia emocional en la           |                      |             | TECNICAS E                     |
|                 |                      | dimensión "búsqueda de atención" y    |                      |             | INSTRUMENTOS:                  |
|                 |                      | la escala de violencia en mujeres.    |                      |             | Escala de Dependencia          |
|                 |                      | c) Establecer la correlación entre la |                      |             | Emocional (CDE)                |
|                 |                      | dependencia emocional y sus           |                      |             | Escala de Violencia en Mujeres |
|                 |                      | dimensiones.                          |                      |             | (EVM)                          |
|                 |                      | d) Establecer la correlación entre la |                      |             |                                |
|                 |                      | escala de violencia en mujeres y las  |                      |             |                                |
|                 |                      | dimensiones de la escala              |                      |             |                                |
|                 |                      | dependencia emocional.                |                      |             |                                |

## Anexo 3. Instrumento de evaluación (Original)

## ESCALA DE DEPENDENCIA EMOCIONAL (Lemos y Londoño)

LEMOS M. & LONDOÑO, N. H. (2006)

#### Instrucciones:

Enumeradas aquí, usted encontrará unas afirmaciones que una persona podría usar para describirse a sí misma con respecto a sus relaciones de pareja. Por favor, lea cada frase y decida que tan bien lo(a) describe. Cuando no esté seguro(a), base su respuesta en lo que usted siente, no en lo que usted piense que es correcto.

Elija el puntaje más alto de 1 a 6 que mejor lo(a) describa según la siguiente escala:

| 1             | 2              | 3           | 4               | 5               | 6             |
|---------------|----------------|-------------|-----------------|-----------------|---------------|
| Completamente | El mayor       | Ligeramente | Moderadamente   | La mayor parte  | Me describe   |
| Falso de mi   | parte falso de | más         | verdadero de mí | de verdadero de | perfectamente |
|               | mi             | verdadero   |                 | mí              |               |
|               |                | que falso   |                 |                 |               |

| 1  | Me siento desamparado cuando estoy solo   | 1 2 3 4 5 6 |
|----|---|-------------|
| 2  | Me preocupa la idea de ser abandonado por mi pareja                                       | 1 2 3 4 5 6 |
| 3  | Para atraer a mi pareja busco deslumbra o divertida                                       | 1 2 3 4 5 6 |
| 4  | Hago todo lo posible por ser el centro de atención en la vida de mi pareja                | 1 2 3 4 5 6 |
| 5  | Necesito constantemente expresiones de afecto de mi pareja                                | 1 2 3 4 5 6 |
| 6  | Si mi pareja no llama a no aparece a la hora acordada me angustia pensar que está enojada | 1 2 3 4 5 6 |
|    | conmigo   |             |
| 7  | Cuando mi pareja debe ausentarse por algunos días me siento angustiado                    | 1 2 3 4 5 6 |
| 8  | Cuando discuto con mi pareja me preocupa que deje de quererme                             | 1 2 3 4 5 6 |
| 9  | He amenazado con hacerme daño para que mi pareja no me deje                               | 1 2 3 4 5 6 |
| 10 | Soy alguien necesitado y débil  | 1 2 3 4 5 6 |
| 11 | Necesito demasiado que mi pareja sea expresiva conmigo                                    | 1 2 3 4 5 6 |
| 12 | Necesito tener a una persona para quien yo sea más especial que los demás                 | 1 2 3 4 5 6 |
| 13 | Cuando tengo una discusión con mi pareja me siento vacío                                  | 1 2 3 4 5 6 |
| 14 | Me siento muy mal si mi pareja no me expresa constantemente el afecto                     | 1 2 3 4 5 6 |
| 15 | Siento temor a que mi pareja me abandone  | 1 2 3 4 5 6 |
| 16 | Si mi pareja me propone un programa dejo todas las actividades que tenga para estar con   | 1 2 3 4 5 6 |
|    | ella.   |             |
| 17 | Si desconozco donde esta mi pareja me siento intranquilo                                  | 1 2 3 4 5 6 |
| 18 | Siento una fuerte sensación de vació cuando estoy solo                                    | 1 2 3 4 5 6 |
| 19 | No tolero la soledad  | 1 2 3 4 5 6 |
| 20 | Soy capaz de hacer cosas temerarias, hasta arriesgar mi vida, por conservar el amor del   | 1 2 3 4 5 6 |
|    | otro  |             |
| 21 | Si tengo planes y mí pareja aparece los cambios sólo por estar con ella                   | 1 2 3 4 5 6 |
| 22 | Me alejo demasiado de mis amigos cuando tengo una relación de pareja                      | 1 2 3 4 5 6 |
| 23 | Me divierto solo cuando estoy con mi pareja   | 1 2 3 4 5 6 |
| •  |   |             |

## **Anexo 4.** Instrumento de evaluación (Adaptado)

## **ESCALA DE DEPENDENCIA EMOCIONAL (Ventura y Caycho)**

### Instrucciones:

Aquí encontrará algunas afirmaciones que una persona podría utilizar para describirse a sí misma con respecto a sus relaciones. Lea cada afirmación y decida hasta qué punto le describe a usted. Cuando no estés seguro, basa tu respuesta en lo que sientes, no en lo que crees que es correcto.

Elija el puntaje más alto de 1 a 6 que mejor lo(a) describa según la siguiente escala:

| 1             | 2              | 3           | 4               | 5               | 6             |
|---------------|----------------|-------------|-----------------|-----------------|---------------|
| Completamente | El mayor       | Ligeramente | Moderadamente   | La mayor parte  | Me describe   |
| Falso de mi   | parte falso de | más         | verdadero de mí | de verdadero de | perfectamente |
|               | mi             | verdadero   |                 | mí              |               |
|               |                | que falso   |                 |                 |               |

| 1  | Me siento desprotegido/a cuando estoy solo/a.   | 1 2 3 4 5 6 |
|----|---|-------------|
| 2  | Me preocupa la idea de ser abandonado/a por mi pareja.                                    | 1 2 3 4 5 6 |
| 3  | Para atraer a mi pareja busco impresionarla/o o divertirla/o.                             | 123456      |
| 4  | Hago todo lo posible por ser el centro de atención en la vida de mi pareja.               | 1 2 3 4 5 6 |
| 5  | Necesito constantemente expresiones de afecto de mi pareja.                               | 1 2 3 4 5 6 |
| 6  | Si mi pareja no llama a no aparece a la hora acordada, me preocupa pensar que está        | 1 2 3 4 5 6 |
|    | enojada/o conmigo.  |             |
| 7  | Cuando mi pareja debe ausentarse por algunos días, me siento ansioso/a.                   | 1 2 3 4 5 6 |
| 8  | Cuando discuto con mi pareja me preocupa que deje de quererme.                            | 1 2 3 4 5 6 |
| 9  | He amenazado con hacerme daño para que mi pareja no me deje.                              | 1 2 3 4 5 6 |
| 10 | Soy considero una persona débil.  | 1 2 3 4 5 6 |
| 11 | Necesito mucho que mi pareja me exprese afecto.   | 1 2 3 4 5 6 |
| 12 | Necesito tener a una persona que me considere especial.                                   | 1 2 3 4 5 6 |
| 13 | Cuando tengo una discusión con mi pareja me siento vacío/a.                               | 1 2 3 4 5 6 |
| 14 | Me siento muy mal si mi pareja no me expresa frecuentemente afecto.                       | 1 2 3 4 5 6 |
| 15 | Siento temor a que mi pareja me abandone.   | 1 2 3 4 5 6 |
| 16 | Si mi pareja me propone una actividad dejo todo para estar con él/ella.                   | 1 2 3 4 5 6 |
| 17 | Si siento intranquilo cuando no conozco donde está mi pareja.                             | 1 2 3 4 5 6 |
| 18 | Siento una fuerte sensación de vació cuando estoy solo/a.                                 | 1 2 3 4 5 6 |
| 19 | No me agrada la soledad.  | 1 2 3 4 5 6 |
| 20 | Soy capaz de hacer cosas temerarias, hasta arriesgar mi vida, por conservar el amor de mi | 1 2 3 4 5 6 |
|    | pareja.   |             |
| 21 | Si tengo planes y mi pareja aparece, los cambio solo por estar con él/ella.               | 1 2 3 4 5 6 |
| 22 | Me alejo demasiado de mis amigos cuando tengo una relación de pareja.                     | 1 2 3 4 5 6 |
| 23 | Me divierto solamente cuando estoy con mi pareja.   | 1 2 3 4 5 6 |

## Anexo 5. Instrumento de evaluación original

## ESCALA DE VIOLENCIA EN MUJERES (EVM) - Dimensión Psicológica

## ESCALA DE VIOLENCIA EN MUJERES – EVM Autora: Jakeline Melissa Ortega (2019)

**Instrucciones:** A continuación, se presentan diversas afirmaciones que pueden relacionarse a tu manera de pensar, actuar o sentir. Lee atentamente cada una y escribe en el recuadro en blanco tu respuesta según la siguiente escala:

- 1: Casi nunca
- 2: Nunca
- 3: Casi siempre
- 4: Siempre

Recuerda que no existen respuestas buenas o malas y que toda información proporcionada es altamente confidencial, por lo que te pedimos sinceridad en tu respuesta.

| No | Ítems   | 1 | 2 | 3 | 4 |
|----|---|---|---|---|---|
| 1  | Tu pareja te reclama siempre con insultos             |   |   |   |   |
| 2  | Tu pareja te ha exigido tener relaciones sexuales     |   |   |   |   |
| 3  | Tu pareja te ha exige prácticas que no te gustan      |   |   |   |   |
| 4  | Tu pareja te presiona para tocarte                    |   |   |   |   |
| 5  | Tu pareja resuelve sus problemas con gritos           |   |   |   |   |
| 6  | Tu pareja te ha hecho sentir miedo hacia él           |   |   |   |   |
| 7  | Tu pareja te humilla constantemente                   |   |   |   |   |
| 8  | El tono de voz de tu pareja es alto cuando se molesta |   |   |   |   |

#### Anexo 6. Consentimiento Informado.

#### Estimado(a) participante:

Somos un grupo de estudiantes universitarios del decimo ciclo de Psicología de la Universidad César Vallejo y estamos realizando nuestra investigación, que tiene como objetivo aplicar La Relación entre la dependencia emocional hacia la pareja y maltrato psicológico en mujeres universitarias de Lima metropolitana, 2022. Así mismo este estudio para obtener el título del grado de Licenciados en Psicología.

#### Autores

- Contreras Flores, Lexabeth
- Ochoa Huari, Jordan Antonio

NOTA: LLENAR ESTE CUESTIONARIO ÚNICAMENTE SI USTED TIENE ENTRE 18 A 30 AÑOS Y SI ES UNIVERSITARIA DE LIMA METROPOLITANA.

#### \*Obligatorio

## Consentimiento informado

Nos encontramos realizando un estudio científico que tiene como objetivo aplicar La Relación entre la dependencia emocional hacia la pareja y maltrato psicológico en mujeres universitarias de Lima metropolitana, 2022. La participación en este estudio es estrictamente voluntaria y anónima garantizándole expresamente que la información recolectada se utilizará con fines de investigación, salvaguardando su identidad e integridad del contenido. Si Ud. accede a participar en el estudio, solo debe responder las preguntas con toda sinceridad.

En caso tenga alguna duda en relación a la investigación, solo debe comunicarse con el estudiante Jordan Antonio Ochoa Huari (encargado del estudio), a través del siguiente correo electrónico institucional: jochoahu@ucvvirtual.edu.pe y también la estudiante Lexabeth Contreras Flores contrerasfl98@ucvvirtual.edu.pe

URL del Formulario virtual https://forms.gle/ckZnBb5LhqEdYRA3A

# Anexo 7. Datos Sociodemográficos

| SEXO                  |           |  |  |  |  |
|-----------------------|-----------|--|--|--|--|
| Femo                  | Femenino  |  |  |  |  |
|                       |           |  |  |  |  |
| ED                    | AD        |  |  |  |  |
| 18                    | 30        |  |  |  |  |
| <u> </u>              |           |  |  |  |  |
| LIMA METR             | OPOLITANA |  |  |  |  |
| Lima Norte            | Lima Este |  |  |  |  |
| Lima Centro Lima Sur  |           |  |  |  |  |
|                       |           |  |  |  |  |
| GESTIÓN UNIVERSITARIA |           |  |  |  |  |
| Privada Pública       |           |  |  |  |  |
|                       | <u> </u>  |  |  |  |  |
| CICLO DE ESTUDIO      |           |  |  |  |  |
| I XI                  |           |  |  |  |  |

#### Anexo 8. Autorizaciones de uso de instrumentos.

### ESCALA DE DEPENDENCIA EMOCIONAL - Ventura y Caycho 2016



Jordan Ochoa Huari <ochoahuari.1999@gmail.com>

mié, 29 sep. 21:54 🛣 🦡

Le saluda el estudiante de pregrado Jordan Ochoa Huari de la Universidad César Vallejo. En primer lugar, espero que se encuentre bien de salud. Actualmente estoy trabajando con una compañera para obtener el grado de licenciados en psicología, Así mismo pude obtener información sobre usted y del autor Tomás Caycho sobre la adaptación que realizaron con el título: Análisis psicométrico de una escala de dependencia emocional en universitarios peruanos. Es por ello que se requiere su autorización para aplicarla en mi tesis su escala adaptada.



Jose Luis Ventura Leon <jventuraleon@gmail.com>

mié, 29 sep. 21:58 🏠 🦶

para mí 🔻

Estimado Jordan:

para jventuraleon 🔻

Usted puede utilizar la CDE. Encontrará la versión tal como debe ser aplicada en mi página web: https://joseventuraleon.com/

Aprovecho la oportunidad para comentarle que estoy realizando un estudio acerca de los efectos psicológicos de la pandemia en estudiantes universitarios. Agradeceré pueda contestar el cuestionario y si así lo conviene, pueda compartir con sus compañeros el enlace: https://forms.gle/6QiwFtG3ij54nKg4A

Un cordial saludo Dr. José L. Ventura-León Docente Investigador C.Ps.P. 15418 Autor ID Scopus: 57192588366

ORCID: http://orcid.org/0000-0003-2996-4244

 $Research gate: \underline{https://www.research.gate.net/profile/Jose\_Ventura\_Leon}$ 

 $\textbf{Google Academico:} \ \underline{\textbf{https://scholar.google.es/citations?user=L3U14VwAAAAJ\&hl=es}$ 

Autores-Redalyc: http://www.redalyc.org/autor.oa?id=12678

## ESCALA DE VIOLENCIA EN MUJERES (EVM) Jakeline Ortega, 2019

JAKELINE MELISSA ORTEGA MIRANDA CONSENTIMIENTO USO DE INSTRUMENTO DE EVALUACIÓN **AUTORIZACION EXCLUSIVA A LOS ALUMNOS:** Lexabeth Contreras Flores DNI: 71498887 y Jordan Antonio Ochoa Huari DNI:74084825 INSTITUCION: UNIVERSIDAD CESAR VALLEJO MOTIVO: TESIS: "Relación entre la dependencia emocional hacía la pareja y maltrato psicológico en mujeres universitarias de Lima Metropolitana,2022." INSTRUMENTO AUTORIZADO: ESCALA DE VIOLENCIA EN MUJERES - EVM LA AUTORIZACION ES DE USO EXCLUSIVO DE LOS SOLICITANTES Y SE EXTIENDE POR UNICA VEZ PARA LOS PROPOSITOS DEL TRABAJO DE INVESTIGACION SOLICITADO. LIMA 05, DE NOVIEMBRE, 2021 AUTORIZACIÓN ACEPTADA JAKELINE MELISSA ORTEGA MIRANDA 73119416



# FACULTAD DE CIENCIAS DE LA SALUD ESCUELA PROFESIONAL DE PSICOLOGÍA

### Declaratoria de Autenticidad de los Asesores

Nosotros, ARTICA MARTINEZ JUAN JOSE GABRIEL, docente de la FACULTAD DE CIENCIAS DE LA SALUD de la escuela profesional de PSICOLOGÍA de la UNIVERSIDAD CÉSAR VALLEJO SAC - LIMA ESTE, asesores de Tesis titulada: "Relación entre la dependencia emocional hacia la pareja y maltrato psicológico en mujeres universitarias de Lima metropolitana, 2022.", cuyos autores son CONTRERAS FLORES LEXABETH, OCHOA HUARI JORDAN ANTONIO, constato que la investigación tiene un índice de similitud de 18.00%, verificable en el reporte de originalidad del programa Turnitin, el cual ha sido realizado sin filtros, ni exclusiones.

Hemos revisado dicho reporte y concluyo que cada una de las coincidencias detectadas no constituyen plagio. A mi leal saber y entender la Tesis cumple con todas las normas para el uso de citas y referencias establecidas por la Universidad César Vallejo.

En tal sentido, asumimos la responsabilidad que corresponda ante cualquier falsedad, ocultamiento u omisión tanto de los documentos como de información aportada, por lo cual nos sometemos a lo dispuesto en las normas académicas vigentes de la Universidad César Vallejo.

LIMA, 13 de Agosto del 2022

| Apellidos y Nombres del Asesor:   | Firma                    |
|-----------------------------------|--------------------------|
| ARTICA MARTINEZ JUAN JOSE GABRIEL | Firmado electrónicamente |
| <b>DNI:</b> 45620749              | por: JARTICAMA el 19-    |
| ORCID: 0000-0002-2043-4944        | 08-2022 19:22:31         |

Código documento Trilce: TRI - 0413915

